

# 抗战剧应忠实于抗战精神

□闫祥岭 杨绍功

近来,公众对纪念抗日战争、缅怀抗日先烈、守护和平正义的关注度持续升温,抗战题材电视剧也愈发受到关注。如何艺术地再现严肃且厚重的抗战历史,兼顾时代精神和市场需求,是当前业内的一道必答题。只有牢固树立精品意识,始终忠实于伟大的抗战精神,才能创作出更多社会效益和经济效益双丰收的作品。

近些年,社会资本不断进入,从业人员日益增多,电视剧发展百花齐放,相关作品硕果累累。历史剧、谍战剧、动画剧、家庭伦理剧,几乎每个领域都产生了脍炙人口的优秀作品。近年来火爆一时的抗战剧同样产生了一些叫好又叫座的作品,再现艰苦卓绝的抗战岁月,让观众通过屏幕感受到胜利来之不易、和平弥足珍贵。

在抗战剧成为地方台、卫星台、网络

等诸多播放平台“宠儿”、创造一个又一个收视率高点的同时,机械模仿、千篇一律、过度娱乐的现象日益突出。尤其是,当前公众对文化作品优劣的评判主要通过网络传播,《亮剑》中骑兵连断臂连长血性冲锋带给观众的震撼,会在网络上掀起满满的正能量;而有些剧中“手撕鬼子”“裤裆藏雷”之类的雷人情节,则会在网络上引发大量的吐槽。

社会责任感缺失,是当前精品抗战剧数量不多的重要原因。部分创作人员对历史缺乏应有的敬畏和尊重,沉迷快速获益,相关作品不以求新求实争夺观众,却用雷人雷语献媚市场,对抗战历史进行快餐式消费,最终让一些抗战题材作品在市场经济大潮中迷失了方向。

一部好的作品,应该是把社会效益放在首位,同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。如何在包括电视剧在

内的文化作品中,告诉人们应该坚持和赞扬什么,必须反对和否定什么,值得从业人员和有关部门深思。对于抗战剧来说,只有恪守事实、保持艺术格调,才能真正把爱国主义作为创作的主旋律,引导观众树立和坚持正确的历史观,增强骨气和底气。

在中国人民抗日战争波澜壮阔的过程中,形成了伟大的抗战精神,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,是永远激励国人克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。弘扬伟大的抗战精神,是支撑起相关文艺作品品质和格调的精神内核,也是抗战剧赢得观众口碑、获得市场认可的必备条件。



## 离婚率连年攀升不是好事

□张天蔚

民政部发布《2014年社会服务发展统计公报》披露,2014年全国依法办理结婚登记1306.7万对,依法办理离婚登记363.7万对,离婚率27.8%。如果按总人口中每千人离婚对数统计的“粗离婚率”,则2014年达到千分之2.7,也为史上最高。因此有媒体查阅历史数据后报道称,自2002年以来,全国离婚率已经连续12年递增。

笼统而言,离婚率连年攀升不能算是好事。家庭是社会的细胞,家庭稳则社会安,是人们的一般共识。于是面对离婚率攀升的现实,舆论往往做出负面评价,并始终不曾放弃寻找离婚率上升的原因,以为找到了“根本原因”,就能相应地找到拯救婚姻的办法。

但离婚率连续12年攀升的事实,显然证明以往的努力都有些徒劳,不是没有找准原因,就是那些原因本身就是很难改变的现实,通过解决掉原因而拯救婚姻,也就成了“不可能完成的任务”。

婚姻是最简单也是最复杂的社会关系,任何一段婚姻从无中生到有白头偕老或中途解体,都有各自不同的原因或道理。但离婚率出现“现象级”的连年攀升,那么在无数个案式的复杂成因背后,一定存在着某种规律性的共性因素。

不难理解的是,中国离婚率的稳步上升,绝非严格始于2002年。如果有数据可以观察,则这个上升过程很可能可以前推很多年。事实上,所谓现代社会的基本含义,就包含着以下基本内容:其一是市场经济的充分发育,导致每个社会成员都享有相对独立的经济地位和经济自由,无论男女;其二,法治社会保证每个社会成员的各项权利都得到法律的平等保护,无论男女。有了这两项基本的自由和保障之后,婚姻关系的“外部性”,即对婚姻之外的他人的影响逐渐减弱,婚姻愈发成为“两个人的事情”。同时,婚姻中的人身依附和经济依附关系被大幅剥离,婚姻关系变得相对单纯和简单。与上述变化相应,维系甚至“捆绑”婚姻的各种纽带也随之减少、松弛,离婚率随之升高也不足为奇。

在这个认识基础上分析,目前有些技术性手段的变化,如离婚财产分割相对简单、离婚手续简单快捷等,确实可能让离婚程序变得更加简便、离婚过程变得更为短暂,也很容易被视为离婚率上升的原因。但如果促使离婚率上升的根本原因不变,则试图以增加技术难度的方式抑制离婚率的上升,只能是徒劳。至于有专家把离婚归因于婚外情,把婚外情归罪于社交软件,更是令人无语。有些离婚确因婚外情而起,但只有当婚姻的基础出现松动,婚外情才有插足的空间。更可信的是,婚外情的出现和离婚的发生,都是婚姻关系松动的结果,它们可能先后出现,却分不清谁因谁果。至于社交软件的出现,不过是顺势而生的市场行为,却无辜分担了些人们的愤怒和焦虑而已。

当然,无论社会如何变化,婚姻都不可能成为纯粹的两个人的事情,对他人、对家庭、对社会的影响,总是或多或少地存在。尤其在当下的中国,由于社会发展的不平衡,并非所有人,尤其是女性,都能获得相对独立的经济地位。对于经济不能独立,因而不得不在婚姻中寻求生存保障的女性而言,“被离婚”往往成为最大的噩耗。

因此,在保证个人婚姻自由权利的前提下,通过文化、经济、法律等各种方式,促进婚姻家庭关系的稳定,抑制离婚率的上升势头,既是必须努力的方向,也注定是一个长期而艰难的过程。

## “绑架”

这是一个至少数十亿元的大市场,更是一条侵蚀消费者权益的灰色利益链。在巨大的利益面前,手机用户的知情权、选择权近乎“归零”。

近日,上海市消费者权益保护委员会就手机预装应用软件引发侵权责任纠纷问题,分别向三星和欧珀发起消费公益诉讼,并被法院受理,这也是全国首度被法院受理的消费公益诉讼。

新华社发



## 争“南大”之名不如争大学之实

□连海平

南昌大学简称为“南大”,引起南京大学不满。有媒体从教育部了解到,《南昌大学章程》经江西省教育厅核准后,尚未到教育部备案。教育部希望南昌大学、南京大学能规避引发校名争议的情况出现,协商妥善解决此事。

本来,“南大”简称也并非南京大学独享,简称“南大”的,除了早年间岭南大学还有南京大学、南开大学,甚至南宁学院。国内这种现象很普遍,比如有3个“华师”:华中师范大学、华东师范大学、华南师范大学;2个“华工”:华中理工大学和华南理工大学;2个“华农”:华中农业大学、华南农大;2个“北工大”:北京工业大学和北方工业大学。大学简称往往具有归属地性质,譬如广东人口中的“华师”是华南师范大学,湖北人的“华师”是华中师范大学,上海人的“华师”是华东师范大学,不至于引起多大麻烦。

这意味着,南昌大学也有权简称“南大”(事实上当地人人口中的“南大”多半是

指南昌大学),但前提是南京大学没有先行一步——在2014年经教育部核准的《南京大学章程》中将“南大”简称“注册”。一旦木已成舟,南昌大学无视已成事实而争“南大”,未免有点说不过去。哪怕教育部未对学校简称作具体规定,公道自在人心,公众会认为南昌大学想搭南京大学、南开大学的便车,沾国内名校的光,这难道不是南昌大学愿意看到的吗?最有资格争“南大”的南开大学自称“南开”,实属明智之举。

说到底,大学简称不过是一个符号而已,它对于大学的意义,远不如争名者想象得重要。如果名实不符,徒有一个响亮的名字,那又如何?就算把“南大”名字给你,你的实力、排名能赶上南京大学吗?考生会奔“南大”这个名字而来吗?罗马不是一天建成的,看看国外名校,哪一所不是靠实力而是因名扬名?国内也一样,没有经过数十年乃至上百年的历练,南京大学能够成为国内排名前列的名校吗?

舍本逐末、缘木求鱼,争名无疑是一种自损声誉的短视行为。争名不如争实,

与其“偷吃不成反惹一身腥”,不如下苦功、干实事,实实在在将大学办好。桃李不言,下自成蹊。大学办好了,腰杆硬了,简称什么又有什么关系?作为一所“文理工医渗透、学研产用结合”的综合性大学、211工程重点大学,南昌大学实力不菲,应该将眼光放远,不该在名字上过多纠缠,浪费精力。

“南大”之争虽然是个案,但有“名字幻觉”,甚至患上“更名综合征”的高校绝不止这一所。近年来,高校升级、改名成风——“专科”改“学院”,“学院”成“大学”,职业学院变综合大学。当中不排除高校自身发展需要,但也存在着好大喜功、攀比心理、政绩需求与利益诉求,认为大学比学院层次更高,对学生更有吸引力。过犹不及,追求表面功夫,都是大学精神与自我价值的迷失。世界著名学府美国麻省理工学院,虽说是“学院”,却不损其“世界理工大学之最”的美名,说明了什么?

大学之大,要有大师,而不是大楼或“大名”。

### 九里山高考复读学校系列报道之五

## 孟真:经过高四,我更加成熟

孟真在今年的高考中以471分的成绩过了二本线。提起去年的高考成绩,她似乎有些不好意思,低声说“419分”,这个成绩在当时只过了专科线。

“成绩不理想,根本没有想去的学校,我决定复读一年。”孟真说。孟真高三期间在班里的成绩挺不错,还是数学课代表,可是不知为什么最后的高考没能正常发挥,这才让她下定了复读的决心,她相信经过一年的努力,她会实现自己的大学梦的。

“经过一年的系统复习后,我感觉以前

对于数学的学习比较随意,知道一道题的解法即可,基本没有总结过每类题型的解法,没有系统化地进行学习。”孟真对于高三数学的学习感到十分后悔。同时,她说,以前不怎么会做政治的大题,只会简单地套用一些原理,其实根本不理解,因此分数肯定上不来。英语也是不知道攻破单词大关,而是一味钻到语法里出不来。

如今,再看到政治大题,孟真能联想思考,在原理的基础上阐述问题,做到有的放矢,不再方向不清。也在英语单词方面下

了很大的功夫,阅读理解等大题都能做到不失分。她觉得自己能够通过努力超越自己就是一种成功,除了个人的拼搏努力外,这得益于学校的教育。“这里的老师非常负责任,发现我们压力大,就会开导,如果有老师感觉哪个人最近思想波动大,还会单独和这位同学聊天沟通,说实话,这里的老师很少回家,都是住在这里的,有时觉得他们比我们还紧张。”孟真坦言。

“没有高四的人生是不完整的人生。”不少同学都会这样说,其实孟真认为,这句话并

不是鼓励大家都复读,而是一种人生经历,“当初选择复读只是希望我的人生不留遗憾。然而,复读这一年,非常值得,收获的不仅是扎实的知识基础,更是心理的成熟,对待人生的态度也随着经历的增加而改变。”

据了解,孟真的家庭条件很一般,父母都是普通工人,为了减轻家庭负担。孟真在高考完选择打工,“在一家KTV做收银员,一天的工资是50元,我希望能用这两个月时间赚一点钱,好让父母不那么辛苦”。孟真说感觉自己比以前更加懂事了。